



慢下来看风景

太原绿色出行亮出“新名片”

蓝天白云下,红色的路面格外醒目,骑着各式各样的自行车的市民,穿梭在不断变换景致的自行车道上,享受着骑行的畅爽,品味着“慢下来”才能看到的风景。5月1日,滨河自行车道开通,不仅成为市民新的网红打卡地,而且成为太原绿色出行亮出的一张靓丽的“新名片”。

太原新地标

这几年,太原的城市建设从未止步,每年都会有一批精品工程建成,解放路、地铁2号线一期、东二环高速、太原植物园……这些工程投用后,方便了市民日常生活和出行,其中更有不少成为太原的新地标,向八方来客展现这座城市的可喜变化。

滨河自行车道沿汾河东、西两侧设置,全长75公里。这样一个“长线作战”的施工项目,采用“时间不断、空间站满”的施工原则,只用不到8个月就全部建成。不仅建设速度快,而且施工中凸显“绣花”功夫,让纵贯南北的自行车道成了太原又一个精品市政工程。

市汾河景区管理委员会主任张平国介绍,开工前,市汾管委通过公开招标选择实力雄厚、资质一流的施工企业,成立了滨河自行车道工程建设指挥部,以严把工程质量关、安全关、文明关、环保关为宗旨,扎实有序推进工程建设任务。同时,在施工场地狭小,环保形势严峻,汾河景区不闭园的情况下,坚持“以人民为中心”的理念,精心研究施工交通组织方案,按照“少封一米是一米、少挡一天是一天”的要求,最大限度降低施工对进出景区的影响。

自行车道施工线路长、施工面分散、涉及专业多、土方运输艰难。如何保障好市民出行和景区正常运营,又管控好扬尘、优化施工交通组织,成为摆在施工者面前的重大课题。为此,经市汾管委深入研究,提出了“绿色、文明、精细”的景区道路工程建设管理理念,坚持用“绣花”的功夫推进施工精细化精准化管理,并严格按照绿色工地“六个百分百”的要求实施,打造良好的施工环境,获得了各界认可。

施工期间,各相关部门、参建单位密切配合、通力协作,在预定时间内高质量、高标准全面按时完成了工程建设任务。



全媒体记者 贾鹏 摄

骑行新风尚

目前,拥有如此规模自行车道的城市并不多,所以滨河自行车道从规划那天起,就吸引了无数人的关注,且一度成为各个网络平台的“网红路”。

这条高颜值的自行车道,开放当天立即吸引了大量市民体验,骑出了居民通勤休闲新风尚。上午,市民刘刚骑着一辆锃亮的银灰色自行车,从南内环桥进入自行车道,向北一路惬意骑行。“家和单位都离滨河东路不远,过去开车上班,但高峰时段难免堵车,以后骑车直达,全程无断点,通勤便捷,还能顺便锻炼身体。”

让刘刚爱上骑行通勤的,还有沿途穿越“城市森林”般的独特体验。这种体验,与项目秉承的“路在景中、景在路中、路景一体”理念相互呼应。在滨河自行车道建设过程中,我市同步对已建成20余年的汾河景区一、二期景观进行了提质升级,增加了多功能洗手间、特色景观平台、各类花卉树木;恢复我市唯一的露天游泳场,为人们提供锻炼和消暑的好去处,给这座城市增添了一道靓丽的风景线;以积极配合我市打造“玫瑰之城、浪漫之都”的浪漫型都市为依托,打造玫瑰花簇、花海、樱花大道及各类花境、节点,点、线、面相结合,丰富了景观,增加了新的亮点。

滨河自行车道东西全长75公里,其中道路67公里,高架桥8公里。换句话说,骑行者上高架路段可俯视车流繁忙的滨河东西路,下高架后又可置身延绵的绿荫之间。没有机动车、电动车打扰,骑行者有了欣赏这座城市的专属视角。

骑行绿树间 春水入眼来

——骑行老友滨河自行车道体验记

“自行车道滨河路,汾河两岸丛中塑,平平坦坦无烟雾,红红绿绿招人顾……”太原市骑游协会75岁的张福清,哼着自己填词的《叨叨令》,慢悠悠骑行在滨河自行车道上。

5月1日,太原市滨河自行车道正式建成投入使用。太原市骑游协会约200余人,由5个起点出发,与张福清一起感受骑行在汾河岸边的幸福感。

通了,车友大聚会

盼望着,盼望着,2021年5月1日到了,滨河自行车道正式亮相。这条自行车道,自2020年8月开工建设,就成为骑友心中关注的焦点,并时时关注着工程进展的点点滴滴,就像惦记着一位久未谋面的老友。

涌动于大街小巷的自行车潮,是太原城市交通的一个重要特征。在庞大的城市道路系统中,马路越来越宽,高架桥越来越多……如今,又多了一条滨河自行车专用道。

“对自行车骑友来说,这是个天大的喜讯!”太原市骑游协会80多岁的老骑手方正中表示,“一直盼着今天,你看,大伙儿都来了。”

晋阳桥下汾河晚渡景区,车友们相约8时40分一起出发。有心急者,不到7时已经到达。“不如我们先骑一圈吧,一会儿再回来。”言毕,三五人向北绝尘而去。

与晋阳桥相对应的,柴村桥桥东、桥西,摄乐桥桥东、桥西,设有4个出发点,由北向南骑行。“别骑太快,时速不要超过15公里/小时。”骑友们相互提醒一番注意事项,各自上路。

“不知道为啥,那些关于自行车的回忆扑面而来。”把车停在自行车驿站,车友王军望着川流不息的骑行大军,有点感叹逝去的青春。30年前,他蹬了20公里自行车,为女同学买了一件生日礼物。

美啦,骑行身如风

骑友们说,开车太急,走路太缓,只有骑车才能从容留住一路的风景。“汽游协会日常活动很多,以前大多在滨河东西路的绿化道一侧骑行。”张福清是太原市骑游协会骨干,参与并组织过助力二青会、红色旅游等许多活动。往日里行车,骑友们多与机动车和电动车相互干扰。“尤其是电动

车,基本和自行车在一个车道。”张福清说,“电动车速度快,也喜欢鸣笛、超车。”

有了滨河自行车道,骑友们纷纷表示,这下美了,“骑行安全性得到了很大提升。”张福清开玩笑道,“至少不会与机动车‘亲嘴’了,因为它们进不来。”除了安全得到保障,整条滨河自行车道均围绕汾河景区设置,进一步丰富了骑行感受。“完全就是逛公园,有树,有水,有风,还有我。”张福清说。

张福清爱骑车,骑过京杭线,骑过川藏线,也曾在韩国首尔市沿着河边骑行。“首尔那个自行车道,不如咱太原的。”张福清表示,“我们的路面材料很好,骑起来感觉很舒服。”

昨日,张福清从南内环桥驶入滨河自行车道,抵达晋阳桥后,他又折返回南内环桥,全程30余公里。兴致正浓时,老张为元曲《叨叨令》重新填词:“老汉骑也么哥,老姐骑也么哥,双轮骑友平安赴……”

谨记,防护是第一

“虽说是专用的自行车道,也一定要注意安全。”骑游协会老将黄婧宁如是说。昨

日骑行途中,75岁的黄婧宁发现,汾河景区之中有不少“落单”的新朋友,想要加入骑行队伍。只是,有些人租不到车辆,有些人骑行方式不够安全。

“沿着滨河车道,我看到了好多共享单车租赁点。”黄婧宁说,“可能是大家热情太高了,车子供不应求。”在她看来这并不是问题,相信后续景区会提供更多车辆,满足人们的骑行需求。

黄婧宁向新手朋友们建议,骑行时最好配齐防护装备。“比如说护目镜,景区里自然生态很好,小飞虫也不少,要防止它们飞到眼睛里。”她说。

头盔、手套也是必需品,黄婧宁坦言:“骑行中有概率出现磕碰,必要的护具对我们来说,可以避免很多伤病。”她同时建议,如果有意进行长期骑行锻炼,还需要选择一款车身轻便且坚固的车辆。

滨河自行车道,全程75公里,路在景中,景在路中。“这么好的自行车道,不来骑,你就亏了。”黄婧宁打趣道,“怎么着也得10公里起步,你觉得呢?”

本报记者 杨尔欣